

# 中國21省市GDP超萬億

## 更多中心城市壯大 專家：多點開花利經濟均衡發展

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）2020年遭遇新冠疫情「黑天鵝」，中國仍是全球唯一實現經濟正增長的主要經濟體，官方預計全年國內生產總值（GDP）突破100萬億元（人民幣，下同），人均GDP連續兩年超過1萬美元。近日，多個二三線城市宣布2020年地區生產總值超過萬億元，正式躋身「萬億俱樂部」，全國GDP萬億城市增至21個。有專家指出，過去經濟資源過多聚集在少數中心城市，隨着更多中心城市發展壯大，多點開花，更有利經濟均衡發展。

截至2019年末，中國已有17座城市GDP超過1萬億元。同時，「萬億俱樂部」後備軍的陣容也很龐大，泉州、東莞、濟南、合肥、福州、南通、西安7座城市，2019年GDP都超過了9,000億元，其中泉州距離萬億只差53億元。

### 西安濟南東莞入會在即

疫情衝擊下，多數城市在2020年前三季度僅錄得GDP輕微增長，不過四季度經濟復甦步伐明顯加快。近日，泉州、合肥、福州、南通四座城市官宣，2020年GDP已經突破萬億元，市場預計後備軍中多數城市也有望在2020年轉正。

陝西省會西安，2020年前三季度GDP為7,075.31億，實際增速4.5%，位居7大準萬億城市之首；濟南作為山東省會城市，前三季度GDP增速快速從上半年的0.7%提升到3.1%，按照增長趨勢及對比2019年GDP數據看，GDP邁上萬億台階幾率較高。

至於對出口依賴較大的東莞，前三季度GDP增速僅為0.2%，市場預計四季度經濟增速要達到7.5%以上，才能實現全年GDP超萬億元目標，有一定難度。

中國國家信息中心預測部首席分析師祝寶良認為，GDP總量是衡量一個國家以及區域綜合實力的指

標之一。疫情下中國經濟實現正增長，城市批量跨上GDP萬億的台階，顯示中國經濟整體實力提升，區域經濟實力增強。GDP萬億是一個城市發展的重要階段，GDP萬億規模的城市，具有一定的經濟實力和輻射帶動能力，是區域中心城市和增長的引擎。過去經濟資源過多聚集在少數中心城市，隨着更多中心城市發展壯大，多點開花，更有利經濟均衡發展。

### 南北東西差距繼續擴大

不過，值得關注的是南北差距、東西差距繼續拉大。此前17座萬億GDP城市中，北方城市只有北京、天津、青島、鄭州4個，南方城市佔據13席。如果2020年泉州、東莞、濟南、合肥、福州、南通、西安7個城市加入「萬億俱樂部」，北方萬億GDP城市數量增加到6個，南方則有18個。

祝寶良分析指，從萬億俱樂部成員看，北方主要是天津直轄市以及山東、河南的大型城市，西部主要是重慶、成都和西安，東北無一城入榜，而江浙、廣東等東部和南部省份已形成都市聚集團。

數據顯示，南北差距拉大，2012年至今，北方經濟佔全國比重已從43%左右下降到35%左右，南北人均GDP差距已從0.97擴大到1.3倍，統籌區域協調發展任重道遠。

GDP 萬億俱樂部成員

3萬億元  
上海、北京

2萬億元  
廣東深圳、廣東廣州、重慶

等候入會  
廣東東莞、山東濟南、陝西西安

1萬億至2萬億元

江蘇蘇州、四川成都、湖北武漢、浙江杭州、天津、江蘇南京、浙江寧波、江蘇無錫、山東青島、河南鄭州、湖南長沙、廣東佛山

近期宣布超萬億元

福建泉州、安徽合肥、福建福州、江蘇南通

（貨幣單位：人民幣）

整理：香港文匯報記者 海巖



## 台美將辦「政軍對話」 國台辦：「倚美謀獨」招災難

香港文匯報訊 綜合中新社及中社社報道，美國國務院當地時間1月5日公布消息稱，美國和台灣民進黨當局將於北京時間1月7日透過視頻進行「政治軍事對話」。國務院台辦發言人朱鳳蓮6日應詢表示，民進黨當局「倚美謀獨」、甘當棋子，只會給島內帶來深重災難。對於台美將舉辦所謂「政治軍事對話」，朱鳳蓮指出，我們一貫堅決反對台美之間進行任何形式的官方往來和軍事聯繫。我們敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，停止向「台獨」分裂勢力發出錯誤信號。同日，中國外交部發言人華春瑩也對此表示譴

責，她指出，美方這麼做將嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報的規定，中方對此堅決反對並予以強烈的譴責。華春瑩稱，台灣問題事關中國的主權和領土完整，涉及中國核心利益，是中美關係中最重要最敏感的問題。中方敦促美方切實恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，立即停止與台灣進行任何形式的官方往來和軍事聯繫，以免進一步損害台海穩定和中美關係。中方將根據形勢的發展作出必要的反應，堅決地捍衛國家的主權安全利益。台灣東海大學政治系教授宋興洲指出，拜登

上台後將有三大首要任務，分別為控制美國日趨嚴重的疫情，改善美國的外交關係與重新試圖確立美國在全球的領導地位，處理與台灣關係優先級較低；因此拜登不會因此次台美對話受到太多影響。

### 學者：特朗普旨在製爛攤子

台灣大學政治系榮譽教授張麟徵表示，美國國務院此時宣布將與台灣當局進行政治軍事對話是特朗普離任前的瘋狂，想要製造混亂給即將上任的總統大選當選人拜登留下一個「爛攤子」，民進黨當局不必見獵心喜。



「甘霖-I」人工影響天氣無人機成功首飛。受訪者供圖

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）香港文匯報記者從中國航空工業獲悉，由其自主研製的國內首架「甘霖-I」人工影響天氣無人機6日在甘肅金昌成功首飛。15時24分，「甘霖-I」從金川機場滑行起飛。飛行過程中，「甘霖-I」顯示防除冰、大氣探測、催化劑播撒等功能正常，系統穩定，性能滿足項目要求。16時1分，「甘霖-I」平穩著陸，首飛圓滿成功。

這是中國首次利用大型固定翼無人機開展人工影響天氣作業，填補了國內空白，成為世界首創，為全球氣象事業和生態環境建設貢獻中國智慧、中國方案、中國力量。

航空工業黨組副書記、總經理羅榮懷在首飛儀式上表示，作為國內第一款用於民用領域的大型無人機系統，「甘霖-I」開闢了航空先進裝備應用的新領域，突破了無人機防除冰系統設計、氣象探測作業系統一體化集成等關鍵技術，

是大型無人機人工影響天氣的「全球首創」。

### 支持開展祁連山區人工增雨試驗工作

中國氣象局副局長余勇表示，「甘霖-I」人工影響天氣無人機的成功首飛，是人工增雨（雪）工作的里程碑，標誌着無人機在人工增雨（雪）工作中的技術和手段實現了突破。

下一步，中國氣象局將把大型無人機人工影響天氣綜合應用系統納入「十四五」人工影響天氣發展規劃中進行總體布局，支持開展祁連山區無人機人工增雨（雪）業務試驗工作，支持甘肅建設無人機飛行和試驗示範基地，推進無人機人工增雨（雪）系統從試驗向業務轉化推廣應用，推動建立無人機人工增雨（雪）的相關行業標準，規範無人機行業發展與相關行業的業務應用，推動無人機人工影響天氣技術列入重大科研計劃項目。

## 寒潮過境

# 大興安嶺-45.9℃破低溫紀錄

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）一場全國氣溫探底大賽6日正式拉開帷幕。6日早上，黑龍江大興安嶺呼中區白山景區測得-45.9℃的低溫，創該省入冬以來的最低值。另外，中國最大鹹水湖——青海湖的湖面結凍面積比例已超78%。中國天氣網發布2021年首個全國凍災預警地圖，提醒民眾1月6日至7日，是此次寒潮過程最冷時段，北方大部地區最低氣溫不足-10℃，黑龍江、吉林、遼寧、內蒙古等10省區需小心凍傷。而南方各城市氣溫則會在7日至8日觸底，8日最低氣溫0℃線將南壓至華南北部。中東部大部分地區料在未來10天都會處於氣溫偏低的狀態。

有「中國最冷小鎮」之稱的黑龍江大興安嶺呼中區呼中鎮，6日一早便被冰霧籠罩。當地氣象部門稱，呼中區白山景區氣象監測站當日7時54分測得-45.9℃的低溫，創黑龍江省入冬以來的最低值，當地已連續6天跌

破-40℃。寒潮天氣加速了青海湖的封凍。據1月3日的衛星資料監測，青海湖結冰面積達到3,577.94平方公里，超過湖體面積78.4%。與2020年12月25日青海湖開始封凍時相比，湖體結凍面積比例10天內增大了64.4%。氣溫迅速下降是促使湖面封凍面積進一步擴大的主要原因。

### 多地民政部門設避寒點

為應對寒潮，防止發生凍死凍傷事件，多地民政部門設立了避寒點。其中，山東省濟南市民政局向社會公開173個避寒點，並常年開設，幫助更多流浪乞討、外來務工無家可歸人員安全度過極寒天氣。該局提醒民眾如發現身邊需要救助的人，可以幫忙報警或與市救助管理站聯繫。



### 全國凍災預警地圖

凍裂、凍傷 體感溫度-25℃以下

黑龍江、吉林、遼寧、內蒙古

凍僵 體感溫度低於-15℃

北京、天津、河北、山東、山西、陝西、甘肅、青海

凍傻 最高氣溫僅個位數

江蘇、浙江、上海、安徽、貴州、湖南、湖北

凍哭 最低氣溫僅個位數

廣東、廣西、福建、雲南東部

預測走勢

北方大部繼續處於易被「凍傷或凍僵」狀態。

南方大部「凍傻」的區域則明顯擴張。

整理：香港文匯報記者 江鑫嫻



受寒潮影響，內蒙古部分地區最低氣溫跌至-40℃。

新華社